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Nylig foreslo regjeringen 
at Opplysningsvese-
nets fond, som besit-
ter verdier tilsvarende 

10–12 milliarder kroner ifølge 
Aftenposten, skal overføres til 
kirken. «Vi vil nå forplikte sta-
ten til å sette av flere milliarder 
kroner til å sette i stand og sikre 
våre kirkebygg», sa Kjell Ingolf 
Ropstad tidligere i år. 

Opplysning. Men hva med 
å bruke en betraktelig sum på 
det fondets navn tilsier – altså 
opplysning? Fondet er øremerket 
«opplysningens fremme», iføl-
ge Grunnloven. I 2018 overfør-
te fondet riktignok 25 millioner 
kroner til Kirkerådet. Men Rop-
stad nevnte ikke at man må rus-
te opp ikke bare kirkens fysiske 
bygninger, selv om dette selvsagt 
også er av avgjørende betydning 
(jeg sogner selv til  Sagene kirke 
i Oslo, som trenger 7 millioner 

kroner til å reparere et slitent, 
vakkert Hollenbach-orgel fra 
1891), men også det spirituelle, 
intellektuelle byggverket som 
kirkebyggene i siste instans skal 
gestalte.

Istedenfor skriver Ropstads 
departement i en stortingsmel-
ding at fondets opplysningsfor-
mål bør «varig avskjæres fra å 
bli tilgodesett med midler». De-
partementet erkjenner samtidig 
at «utdanningsformål (...) ikke 
[har] mottatt bidrag fra fon-
det siden 1963». Er det rart det 
kristenintellektuelle prosjektet 
 havarerer?

Paulus hvem? Man kan ikke 
lenger anta at godt utdannede 
mennesker vet hvem Paulus var 
eller kan gjengi det dobbelte 
kjærlighetsbudet. Under gudstje-
nesten nynner folk helst med til 
salmene, og man stotrer gjerne 
frem noen fraser fra trosbekjen-
nelsen. Man sitter når man skal 
stå, og står når man skal sitte.

Jeg spurte nylig en kirkelig an-
satt om det ikke var frustrerende 
at det var så mange gjester under 
gudstjenesten – mennesker som 
var i kirkerommet uten egentlig 
å delta. Nei, ble det sagt, for det-
te var jo i stor grad «kirkefrem-

mede». Og de kirkefremmede 
kunne man ikke vente så mye av.

Dåpsfolket, for eksempel, 
smykker seg ofte med kir-
ken som en trivelig tradisjons-  
bærer – en kulturinstitusjon. De 
sørger for at barna skrives inn i 
kirkebøkene, for så ikke å bli sett 
igjen før de en gang kanskje skal 
gifte seg – eller begraves. Noen 
prester ser seg nødt til å forklare 
liturgien i møysommelig detalj 
(«Alt står i brosjyren»), slik at den 
paradoksale, regelbundne  spon-
taniteten i gudstjenesten faller 
bort. Man får ikke lenger hvile i 
liturgien når man ikke kan forut-
sette grunnleggende kunnskap 
om kirkelige handlinger. Og man 
kan ikke forutsette denne kunn-
skapen nettopp fordi den ofte 
ikke lenger er tilstede.

Kirkefremmede. Det blir bare 
flere kirkefremmede for hvert år 
som går. Den største misjons-
marken i dag er ikke lenger «der 
ute», men her hjemme, blant 
nordmenn som ikke lenger kjen-
ner til kristendommens begreps-
univers, som kanskje aldri har 
hørt om Augustin eller Aquinas 
eller ikke klarer å skille   Markus 
fra Matteus. Kristendommen er 
mer enn faktakunnskap, men det 

kreves likevel en del kunnskap 
for å oppleve, både kroppslig og 
kognitivt, at troen er mer enn 
hjertevarmende fraser og fide-
istisk tiltro.

Nylig meldte mer enn 6000 
mennesker seg ut av Kirken i for-
bindelse med kirkevalget. Men 
dette var ikke noe videre pro-
blem, mente Kirkerådet: «Når vi 
ikke tenker at dette er helt krise, 
er det fordi vi har sett at tallene 
stiger i august/september hvert 
fjerde år, for så å normalisere 
seg igjen». Få våger tanken på 
at man, gitt den rette innsatsen, 
faktisk kunne økt kirkens om-
fang. Normaltilstanden forstås 
som tilbakegang.

Intellektuell misjon. I møte 
med de kirkefremmede tren-
ger vi en energisk, intellektuell  
innsats. Vi trenger en offensiv, 
 misjonerende kirke for å hente 
folk inn i den kristne tro, for-
stått som et intellektuelt, modent 
prosjekt for tenkende mennes-
ker som ikke slår seg til ro med 
barneskolefraser om tro.

Man må fremme at kris-
tendommen er en «intelligent 
 religion», som teologen Robert 
 Barron formulerer det. Den var 
ikke motparten til opplysnings-
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tidens idealer, men en av opp-
lysningstidens viktigste bærere. 
Presten Georges Lemaître, for 
eksempel, var en av de første til 
å lansere Big Bang-teorien.

De kirkefremmede er dels et 
resultat av et utilstrekkelig ide-
ologisk grunnarbeid. Man har 
ikke kommunisert den enorme 
rikdommen av ørkenfedrenes 
mystiske innsikter eller kirke-
fedrenes millioner av trykte ord. 
Hvorfor foreligger ikke Luthers 
samlede verker i noen fullstendig 
utgave på norsk? Hvis sylskarp 
kristen apologetikk ikke selges i 
billige pocketutgaver i store bok-
handlerkjeder, eller hvis kirken 
ikke driver med voksenopplæ-
ring som studiesirkler og foreles-
ningsrekker i stor skala, men ba-
bysang og nabolagsmiddag (som 
er svært viktige tiltak), hvordan 
kan vi overraskes over at kunn-
skapen om troen forvitrer?

Nå kanskje mer enn noen 
gang i den norske kristendom-
mens lange historie, trenger vi 
en gjenreisning av troens livgi-
vende idétradisjon. Investerer vi 
ikke i den kristne fornuft, vil det 
om få år ikke lenger være bruk 
for mange av kirkens bygg uan-
sett. Det bør vi med all vår kraft 
jobbe for å unngå.

KONVERTERINGSTERAPI
GUNLEIV ANDERSEN
Kristen og homofil

Kjære Morten Hegseth.
Du skriver i Vårt Land 13. 

november at for deg er debat-
ten om homoterapi personlig. 

Det er den også for meg.

Lykkelig ekteskap. Jeg antar at du 
lever lykkelig med din ektemann. Jeg 
kjenner ingen av dere, så det blir en 
antagelse. Jeg er homofil som deg. Jeg 
lever lykkelig sammen med min kone. 
Det er nemlig mulig til tross for Frank 
Rossaviks beskrivelse av den type valg 
i Aftenposten 5. november.

Ikke synd eller sykdom. Vold er 
selvfølgelig helt uakseptabel prak-
sis i møte med homofili. Vold er ikke 
 akseptabel kommunikasjonsform. Det 
gjelder i denne sammenhengen som i 
alle andre sammenhenger. Å kunne 
snakke om min tro og mine følelser 
vil jeg imidlertid gjerne skal være lov. 
Det har jeg hatt stor glede av.

Mitt syn på eget liv er at å være 
 homofil hverken er en synd eller 
en sykdom. Det trengs derfor ingen 
 omvendelse eller helbredelse fra å ha 
homofile følelser. Mitt bibelsyn forteller 
meg imidlertid at for meg er  homofilt 
samliv galt. Det har vært godt å ha noen 
å snakke med når jeg skulle forsøke å 
kombinere de to synspunktene i eget 
liv.

Kristent mangfold. For en kristen 
er synd et kjent begrep. For meg er det 
ikke mer skambelagt å snakke om synd 

med tanke på seksuell praksis, enn til 
andre aspekter ved livet. På alle livets 
områder vil det for en kristen være vik-
tig å vurdere sin livsførsel opp mot sin 
bibelforståelse. I noen menigheter leser 
de Bibelen slik at homofil sex er OK. I 
andre menigheter forstår de Bibelen 
slik at det ikke er OK. I Norge er det 
slik at en kan velge hvilken menighet 
en vil gå i. Det kalles mangfold og det 
er jeg glad for.

Jeg kan ikke snakke for alle de ulike, 
kristne trosretningene i Norge, men 
slik jeg opplever min tro (jeg er med-
lem av Jesu Kristi Kirke av Siste Dagers 
Hellige), så påføres jeg ikke skam når 
synd er et tema. Å snakke om synd, om-
vendelse (fra handlinger, ikke følelser) 
og nåde gir oss kristne stadig nye mu-
ligheter til å justere livene våre. Rette- 
snoren for justeringene er vår forstå-
else av hvordan Gud gjennom Bibelen 
viser oss veien til et godt liv. Antagelig 
er din og min oppfattelse av hva som 
er et godt liv ganske forskjellig, men 
jeg tror på et Norge der det er plass til 
oss begge. 

Minoritet i minoriteten. Jeg var nylig 
på en samling i Til Helhet. Det er godt 

å være sammen med likesinnede og 
dele tanker og opplevelser av hvordan 
det er å være homofil i kristne menig-
heter som forkynner at seksuelt sam-
liv er forbeholdt ekteskapet mellom 
mann og kvinne. Ja, selvfølgelig kan vi 
føle oss noe annerledes enn flertallet i 
 menigheten, men vi kan føle oss hjem-
me allikevel. I forhold til befolkningen 
i stort er alle LHBTere en minoritet. I 
den minoriteten er vi som har et kon-
servativt bibelsyn på sex og samliv en 
minoritet i minoriteten.

Trygge liv. Vi eier alle vår egen histo-
rie. Det være seg historien til personer 
som har opplevd endring i egen sek-
sualitet, personer som lever godt med 
livet sitt slik det er eller personer som 
er søkende. I dette landskapet heier jeg 
på åpenhet. Jeg ønsker meg et samfunn 
der vi med alle våre forskjeller kan 
leve godt, trygt og åpent ved siden av 
hverandre.

Mitt syn er at å være homofil hverken er en synd eller en sykdom. Mitt bibelsyn 
forteller meg imidlertid at for meg er homofilt samliv galt. 

Jeg er homofil og lever 
lykkelig med min kone

Gunleiv Andersen er homofil. Han har 
vært godt gift med sin kone i mer enn 25 
år. 
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innede og dele tanker og 
opplevelser av hvordan det 
er å være homofil i kristne 
menigheter som forkynner 
at seksuelt samliv er for-
beholdt ekteskapet mel-
lom mann og kvinne.

Franz av Assisi sin tale til fuglane er berømt. 
Her oppfordrar han sine søstrer, fuglane, til 
å prise Gud, fordi Gud har skapt dei til eit 
så fantastisk flott og fritt liv. Slik skal dei 
saman med han forkynne Guds herlegdom 
over heile jorda. Og fuglane responderer, 
ifølgje tradisjonen, med å flyge i forma-
sjon og teikne ein kross over himmelen. 
Naturen er, ifølgje Franz, guddommeleg 
og er til for å vise Guds kjærleik og for å 
lovprise han saman med oss. Når det i den 
messianske Davidssalme 22 står «Eg er 
ein makk og ikkje ein mann», så tilskunda 
dette Franz til å fjerne meitemakkar frå 
stigen slik at dei ikkje skulle bli trakka på. 
Skal ein forstå slike handlingar hos Franz, 
så må forstå at for han hadde alt levande 
ein unik eigenverdi. 

Den kristendemokratiske forvaltar-
tanken som oppfordrar oss til å forvalte 
miljøet, naturressursane og samfunnet 
til felles beste, kjem til kort i møte med 
arven frå Franz. For i forvaltartanken ligg 

det ei betydeleg eigeninteresse – anten på 
eigne vegne eller på vegne av dei komande 
generasjonane. Naturen vert eit slags ar-
vegods som vi skal ta vare på og om mo-
geleg auke verdien på. Vi er på ein måte 
bønder som skal arbeide for at garden (les 
naturen) skal gje meir og meir avkastning 
til vår felles nytte. 

Franz oppfordra til at ein ikkje brukte 
heile jordstykket til nyttevekstar. Noko av 
jorda burde stå der berre for vakre blo-
mar, som med sin naturlege pryd skulle 
prise Gud – men utover det heilt unyttige 
for menneske. 

Når Miljøpartiet De Grønne har som 
 utgangspunkt at menneska ikkje står heva 
over naturen, men er ein del av naturen, så 
har dei på mange måtar vidareført arven frå 
Franz betre enn det konseptet vi finn i den 
kristendemokratiske forvaltartanken, som 
langt på veg er ein modell som er inspirert 
av ein bedriftsøkonomisk tankegang. Når 
det vidare heiter i prinsipprogrammet at 

«Dyr har en egenverdi og rettigheter som 
vi må respektere, og vi er moralsk forplik-
tet til å behandle både det enkelte dyr og 
mangfaldet av liv og økosystemer med re-
spekt», så er dette heilt på linje med Franz. 

Og så kan ein spørje: Kvar vert mennes-
keverdet best teke vare på? Er det innan-
for ein modell der det er maktpåliggjande 
å vere den beste forvaltaren, eller er det 
innanfor ein modell der mennesket først 
og fremst vert oppfordra til å prise Gud 
saman med alt levande?

Franz si tilnærming til naturen, vart 
ikkje utvikla utan kontakt med dei bibel-
ske tekstane. Tvert om. Dette var hans ge-
nuine forståing av den bibelske bodskapen. 
 Diverre har dette perspektivet ofte tapt 
terreng i kyrkja i høve til ei einsidig fo-
kusering på to vers i første Mosebok som 
seier at  mennesket skal herske over alle 
dyra på jorda.

Geir Sørebø, pensjonert prost

MDG vidarefører arven frå Franz av Assisi
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